

个别域外国家唯恐天下不乱 成为损害和平稳定最大威胁

中方正告: 别再把黑手伸向南海

外交部发言人华春莹8月7日就东亚合作系列外长会回答记者提问。

有记者问:个别域外国家近年来反复在南海问题上兴风作浪,挑拨离间,破坏地区和平稳定,请介绍此次会议相关情况。

华春莹说,东亚合作机制不是讨论南海问题的合适场所,但个别域外国家执意利用这一平台渲染炒作,对中方进行无端抹黑。国务委员兼外长王毅全面系统阐述了中方立场,强调在南海问题上应尊重事实、尊重法律、尊重共识、尊重地区国家。南海局势总体是稳定的,航

行和飞越自由得到依法保护,这是中国和东盟国家共同努力的结果,不容唱衰和抹杀。个别域外国家唯恐天下不乱,动辄把大量先进舰机开进南海肆意挑衅,公开在地区国家尤其是当事国之间挑拨离间,已成为损害南海和平稳定的最大威胁。王毅正告他们切实尊重地区国家为维护和平所做的努力,不要再把黑手伸向南海。

华春莹表示,东盟各国外长高度评价中国和东盟落实《南海各方行为宣言》和“南海行为准则”磋商取得的积极进展,重申应和平解决争议,保持自我克制,避

免采取使局势升级的行动,维护南海地区和平稳定,共同打造和平、友好、合作之海。各方都应为此发挥建设性作用而不是相反。事实证明,中国和东盟国家在南海问题上有着共同认知和意愿,都期待通过友好协商,稳妥管控分歧,积极推进合作,多数国家不欢迎外来势力别有用心介入。

有记者问:当前一些域外国家言必称尊重东盟中心地位,事实上却紧锣密鼓另起炉灶,打造小圈子,蓄意制造分裂对抗。地区各国对此是何态度?

华春莹说,本地区面临地缘政治回潮

挑战,危及地区和平稳定发展前景。个别域外大国试图推行新的地区战略,煽动集团对抗,这一倾向十分危险,应予以警惕和制止。中方不赞同、不参与任何有损东盟中心地位的合作机制。应践行真正的多边主义,兼顾各方诉求,包容各方利益,促进共同安全,实现地区的长治久安。

华春莹表示,与会多国外长赞同中方看法,强调应坚持多边主义,坚持东盟中心地位,不能搞地缘对抗和分裂对立,不希望地区国家被迫选边站队,不希望本地区成为大国博弈的角力场。

据新华社电

继6日夺取尼姆鲁兹省首府,阿富汗塔利班7日和8日宣布又攻占朱兹詹省和昆都士省首府。阿富汗国防部8日否认昆都士省首府“陷落”。

阿富汗塔利班宣布三天攻占三省首府

再占首府

塔利班发言人7日说,塔利班当天攻占朱兹詹省首府希比尔甘市。阿富汗内政部发言人则说,塔利班仅占领希比尔甘部分地区。

不过,朱兹詹省副省长卡迪尔·马利亚说,希比尔甘“不幸陷落”,政府军已撤离市区,转至郊区机场驻防。他说,政府军将在增援部队和民兵武装协助下,把塔利班逐出这座城市。

阿富汗黎明电视台报道,塔利班与政府军激战一周后攻占希比尔甘。希比尔甘市人口大约13.2万,朱兹詹省与土库曼斯坦接壤。

朱兹詹省是阿富汗前第一副总统阿卜杜勒·拉希德·杜斯塔姆的家乡。杜斯塔姆是与阿富汗政府联合抵抗塔利班的重要军事人物之一,他的儿子正在朱兹詹省领导一支民兵武装对抗塔利班。

阿富汗总统府7日说,总统阿什拉夫·加尼当天在首都喀布尔与杜斯塔姆会面,讨论朱兹詹省安全局势。杜斯塔姆所领导政党的发言人说,杜斯塔姆请求政府向希比尔甘调派至少500名突击队员,帮助夺回这座城市。

希比尔甘一名居民告诉媒体记者,人们躲在家里,十分害怕,街上空空荡荡。“市内交战逐渐平息,我们听说塔利班正向机场行进。”

塔利班6日宣布夺取西南部尼姆鲁兹省首府扎兰季市。阿富汗国防部发言人当天说,政府军将很快发起反击,将塔利班逐出扎兰季。这是塔利班时隔多年首次攻占省会城市,上一次是2016年短暂占领昆都士省首府昆都士市。

美国5月1日开始从阿富汗仓促撤军,定于8月31日结束在阿军事任务。塔利班5月以来连续猛攻,夺取不少地区,目前在多个省会城市与政府军激战。



8月6日,阿富汗政府军车辆聚集在阿富汗北部朱兹詹省首府希比尔甘街上。新华社发

激烈争夺

塔利班发言人8日说,塔利班当天攻占昆都士省首府昆都士市。不过,阿富汗国防部当天说,政府军正在这座城市“清剿”塔利班。昆都士省一名官员8日告诉新华社记者:“塔利班昨天开始猛攻昆都士市,并试图控制通往昆都士机场的公路,但并未攻占这座城市。”

昆都士市靠近塔吉克斯坦,是阿富汗北部边境战略要地。市区一名居民8日告诉法新社记者,塔利班已进入城市主广场。省议会一名议员说,政府军正与塔利班在昆都士市多个地区展开“激烈巷战”,一些政府军部队已向机场撤退。

阿富汗北部萨尔普勒省首府同样遭到猛攻。省议会两名议员8日告诉德新社,塔利班与政府军激战两天,8日“攻占”萨尔普勒市,占领市区“所有政府设施”。

另据阿富汗军方8日发布的消息,在

阿富汗东北部巴达赫尚省,塔利班7日晚从4个方向攻打首府法扎巴德市,政府军“顽强抵抗”,交火数小时后塔利班武装人员逃跑,“丢下35具尸体”。

除上述省会城市,塔利班与政府军目前在阿富汗南部坎大哈省首府坎大哈市、赫尔曼德省首府拉什卡尔加市、西部赫拉特省首府赫拉特市外围交战。坎大哈市和赫拉特市分别是阿富汗人口第二和第三多的城市。

尽管阿富汗安全局势急剧恶化,美国白宫新闻秘书普萨基6日说,美国总统拜登依然认为美国从阿富汗撤军“正确”。

阿富汗国防部发言人7日说,美军B-52型轰炸机当晚空袭希比尔甘市塔利班武装,炸死“超过200名”塔利班武装人员。美军中央司令部发言人当天说,美军近几天数次发起空袭,从而掩护阿富汗政府军。新华社特稿

韩美夏季军演规模小于春季

韩国多名政府和军方消息人士8日说,韩国政府初步决定如期举行韩国与美国的年度夏季联合军事演习,考虑到新冠疫情等因素,夏季军演规模将比今年春季的联合军演小。

朝韩关系近期出现改善迹象,韩国一些国会议员因而呼吁取消或推迟军演。

韩国国防部发言人夫胜黎8日说,韩美仍在为夏季军演事宜磋商,“军演时间、规模和具体方式尚未确定”。

韩国联合通讯社当天早些时候援引一名消息人士的话报道,计算机模拟的联合指挥所演习定于16日至26日举行。联合指挥所演习开始前,韩美军方将举行为期4天的危机管理演练,定于10日至13日。

韩美通常每年春季、夏季分两次举行大型联合军演,另有小规模演练贯穿全年。由于疫情蔓延等因素,韩美无限期推迟了原定2020年3月至4月举行的春季联合指挥所演习,去年夏季和今年春季的演习规模缩水。

那名政府消息人士说,即将开始的夏季联合军演将把参演军人人数的控制在最低水平。按照惯例,韩美将在公布夏季联合军演日程当天向朝鲜通报演习日程和性质。朝鲜一向坚决谴责韩美联合军演,认定这类军演是挑衅。新华社特稿

黎真主党和以军互相放话显克制

黎巴嫩真主党总书记哈桑·纳斯鲁拉7日晚宣布,如果以色列方面再向黎巴嫩发动空袭,黎方将予以适当回应。以色列国防军同一天说,以方不寻求局势升级,但为应对任何局势升级做好充足准备。

以色列和黎巴嫩边境地区局势本周一度升温。以军8月5日证实,作为对来自黎巴嫩火箭弹的回应,多架战机袭击了黎巴嫩南部火箭弹发射点和相关设施。真主党6日宣布向萨巴阿农场的以色列目标发射了数十枚火箭弹,以回应以色列5日的空袭。这是2019年以来真主党首次声明对以色列发动袭击。

以色列长期视真主党为重大安全威胁,指称伊朗方面经由叙利亚陆地走廊向这一组织输送武器,威胁以色列安全。真主党武装人员2006年7月向以色列北部和以军在萨巴阿农场阵地发射炮弹和火箭弹,以军随即反击,触发双方激烈交火。黎以冲突持续一个多月,黎方接近1200人死亡、以方158人死亡。黎以边境自那场激烈冲突以来大部分时间保持平静,偶有小规模交火。

真主党20世纪80年代创建,1997年起被美国政府列为恐怖组织,多次受到制裁。真主党游击队员活跃在黎巴嫩南部地区。新华社特稿

希腊多地林火持续肆虐 土耳其遇降雨缓解火情

正在希腊各地肆虐。希腊消防部门说,超过1450名本土消防员、15架飞机参与灭火,多国增援力量正在赶来。

最危险的情况出现在希腊首都雅典北部地区、埃维亚岛以及古奥林匹亚遗址所在的伯罗奔尼撒半岛。

希腊第二大岛埃维亚岛,火势蔓延30公里,6日晚有大约1300人经海路撤离,次日上午又有23人撤离。当地官员说,300多户家庭的房屋被烧毁,无家可归者在酒店避难。据法新社报道,希腊大火已致两人死亡,另有数十人入院治疗。

希腊总理基里亚科斯·米

佐塔基斯7日来到雅典的消防部门总部,对志愿消防员丧生表达“深切悲痛”。

希腊仍在调查多地今年同时发生大火的原因。美联社报道,已有三人因涉嫌纵火被捕。一些欧洲官员说,气候变化也可能是林火发生的原因。

在希腊邻国土耳其,数年来最严重林火已肆虐10余天,造成8人死亡。

土耳其农业和林业部长贝基尔·帕克代米尔利7日在社交媒体推特上写道,土耳其81个省中有47个共发生200多起火灾,其中5个省的13处大火尚未扑灭。新华社特稿



消防员在土耳其穆拉省进行灭火作业。新华社发

希腊多地林火7日持续肆虐,上千名消防员参与灭火,数以百计家庭目前无家可归。在邻国土耳其,数年来最严重林火已持续超过10天,7日的降雨缓解部分地区火势。希腊最近几天的高温和高风天气助长了林火蔓延。

欧洲联盟委员会创设的欧洲森林火灾信息系统数据显示,截至7日的10天里,希腊超过5.6万公顷土地遭烧毁,而2008年至2020年同期平均过火面积为1700公顷。

希腊公民保护部副部长哈达利亚斯7日说,55处大火